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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "BORGO CAMPIDOGLIO, UNA 'CITTÀ NELLA CITTÀ' DA 
PRESERVARE" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MAGLIANO IN DATA 12 
GENNAIO 2017.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- Borgo Vecchio Campidoglio è un quartiere residenziale operaio sorto nell'Ottocento nel 

quadrilatero compreso tra via Nicola Fabrizi e i corsi Svizzera, Appio Claudio e Tassoni; 
- Borgo Vecchio Campidoglio (che anche nel contesto, più del quartiere San Donato del 

quale fa parte, ha una sua peculiarità e caratteristiche proprie) può davvero essere 
considerato un piccolo paese nella città, con case basse in stile architettonico uniforme, 
stradine lastricate in pietra e un'atmosfera d'altri tempi; 

- il Borgo Antico ha mantenuto l'aspetto di quartiere operaio di fine '800, con piccoli nuclei 
abitativi che formano una sorta di "villaggio nella città"; 

 
RILEVATO CHE 

 
- il quartiere è afflitto da diversi problemi, riscontrati e confermati dallo scrivente in 

occasione di un recente sopralluogo;  
- oltre all'annoso problema della cronica mancanza di posti auto, sta emergendo anche la 

questione-sicurezza; 
- in particolare, il fenomeno dello spaccio sta diventando rilevante nell'area verde 

all'incrocio con corso Svizzera; 
- è urgente anche la potatura delle piante nella stessa area verde (problema connesso al 

precedente, dal momento che, durante la bella stagione, il fogliame sovrabbondante 
scherma di fatto il giardino alla vista, a tutto vantaggio di chi intende commettere azioni 
illecite); 

- la tradizionale e pregiata pavimentazione delle strade del Borgo, con il caratteristico 
acciottolato e le lose in pietra di Luserna, è in diversi punti alternata a colate di asfalto o 
cemento in seguito agli interventi di manutenzione: una soluzione solo all'apparenza 
vantaggiosa dal punto di vista economico dal momento che, oltre a stridere con il contesto 
estetico e urbanistico, le colate di asfalto creano ulteriori scompensi e danni alla più 
antica pavimentazione in pietra, rendendo indispensabili nuovi interventi; 
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CONSIDERATO CHE 
 
- da diversi anni i cittadini della zona cercano un dialogo costruttivo con le istituzioni; 
- un Borgo Campidoglio valorizzato, sicuro e bello sarebbe una ricchezza per tutta la città 

(e per i turisti in cerca di eccellenze urbanistiche fuori dai più noti itinerari turistici);   
 

INTERPELLA   
 
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 
1) se l'Amministrazione sia a conoscenza della situazione sopra descritta; 
2) in quali tempi si intenda provvedere alla potatura degli alberi; 
3) quali misure si intendano mettere in atto per contrastare i fenomeni di illegalità nell'area 

verde citata in narrativa; 
4) in che modo l'Amministrazione Comunale intenda preservare e valorizzare il Borgo, 

affinché mantenga il più possibile le sue peculiarità.    
 

F.to  Silvio Magliano    


